

*Каждый раз при медицинских вмешательствах я с ужасом вспоминаю о случаях заражения СПИДом при процедурах такого рода. Но, как заверили меня в областном центре по профилактике и борьбе со СПИДом и инфекционными заболеваниями, подобных случаев у нас в области не выявлено. Какие меры против распространения ВИЧ принимаются в области и как складывается ситуация с распространением вируса иммунодефицита человека на Орловщине? Об этом и о многом другом мы беседовали с главным врачом областного центра СПИДа Валерием Федоровичем МОЛОТИЛОВЫМ.*

— Валерий Федорович, какова ситуация по распространению ВИЧ в Орловской области?

— За десять месяцев 2005 г. среди жителей Орловской области зарегистрирован 71 новый случай заражения ВИЧ-инфекцией. 12 человек из 775, выявленных с 1987 года, умерло в этом году, а всего от СПИДа в области умерло уже 56 человек. Наибольшая распространенность ВИЧ-инфекции наблюдается в Мценском, Орловском, Ливенском районах и в городе Орле. Случаи заражения выявлены в 21 районе области из 24.

— Тем, кого не коснулась эта проблема лично, кажется, что СПИД — это беда исключительно наркоманов. Так ли это?

— Нет, это не так. Действительно, статистика показывает, что за весь период наблюдения (с 1987 года) больные СПИДом наркопотребители составляют около 66% от общего числа выявленных больных. Но в последние три года возросло число тех, кто заразился ВИЧ-инфекцией половым путем. Так, при внутривенных введениях наркотиков по итогам девяти месяцев текущего года заразились 29% вновь выявленных больных СПИДом, остальные 71% — половым путем.

— К слову сказать, насколько мне известно, появились тесты, позволяющие определить наличие наркотических веществ в организме. Расскажите подробнее, как ими пользоваться, сколько они стоят и где их можно приобрести.

— Наличие некоторых наркотических веществ в организме человека можно определить по моче при помощи специальных тестов. Они свободно продаются в аптеках и стоят около 20—30 рублей (для определения одного вида наркотического вещества).

— Валерий Федорович, каково соотношение больных по полу и возрасту?

— Соотношение мужчин и женщин примерно 2,5:1. Но в последнее время неуклонно растет число ВИЧ-инфицированных женщин детородного возраста. За истекший период 2005 года инфицированные женщины составили 52,2% от числа вновь выявленных пациентов, взятых на учет. 52 ребенка в Орловской области родились от зарегистрированных ВИЧ-инфицированных матерей (в период с 1987 по 2005 год). Из них 49 детей — за период с 2002 года по 2005 год. Но рождение от инфицированной матери — еще не приговор. Благодаря проводимому комплексу профилактических мероприятий 27 детей уже сняты с учета как здоровые, остальные 25 находятся на диспансерном наблюдении.

Что касается возрастного состава, то группой населения, наиболее подверженной угрозе заражения, остается молодежь в

# СПИД:

## насколько реальна картина распространения?



возрасте 18—29 лет, они составляют три четверти от общего числа больных. Наблюдается также рост числа больных и в возрасте от 30 до 49 лет. Среди заболевших есть даже пенсионеры.

— Те, кому сейчас чуть больше двадцати лет, еще вчера были подростками. Не в этот ли период жизни происходит заражение ВИЧ?

— Доля подростков на сегодняшний день в структуре инфицированных составляет 6,6%.

Это особая группа риска, так как им свойственны постоянная жажда самопознания и новых ощущений. Дополнительными факторами являются давление сверстников, вынуждающее подростков придерживаться модного для этой социальной группы поведения: употребление наркотиков, различные варианты сексуальных отношений, татуировки, пирсинг и так далее. (В области выявлено три случая заражения ВИЧ при нанесении татуировок!). Мы проводим различные ме-

роприятия по профилактике заболевания в образовательных учреждениях разного уровня. Это занятия-тренинги на базе центра СПИДа, ежегодное анкетирование молодежи, конкурсы плакатов, рисунков, эмблем, «круглые столы», различные театрализованные акции, лекции с использованием видеоматериала в школах, средних и высших учебных заведениях. Сотрудничая со всеми СМИ, размещаем в городе социальную рекламу, проводим целый комплекс мероприятий.

— Валерий Федорович, а почему до сих пор не введен обязательный анализ на СПИД, ведь болезнь смертельно опасная?

— По закону мы не можем заставить человека сдавать какие бы то ни было анализы. Сейчас в обязательном порядке сдавать анализ на СПИД должны только работающие с ВИЧ-инфицированными, сотрудники лабораторий по диагностике СПИДа, доноры, беременные, наркоманы и некоторые другие категории граждан. Но каждый желающий может сдать добровольно бесплатный анализ на СПИД.

— Проводится ли бесплатный анализ для иностранных граждан, проживающих на территории России? Какова его стоимость?

— Государству один анализ, бесплатный для пациента, обходится в сумму, равную примерно 200 рублям. Что касается иностранцев, то, если они получили право временного проживания или вид на жительство, анализ проводится бесплатно. В период же оформления документов они должны будут заплатить 113 рублей. А если они приехали на работу по приглашению работодателя, то стоимость проведения данного анализа оплачивает работодатель.

— Сколько в этом году было потрачено средств на профилактику, лечение больных СПИДом в Орловской области? Каковы источники финансирования?

— Около шести миллионов рублей. Они поступают из бюджетов разного уровня. Мы имеем и другую статью доходов — платные анализы на различные виды инфекционных заболеваний. В следующем году мы ожидаем увеличения финансирования. Так, в государственном бюджете на 2006 год заложено более трех миллиардов рублей на лечение, профилактику СПИДа и инфекционных заболеваний, на совершенствование и развитие диагностики.

— Спасибо за беседу.

*P.S. Ознакомившись с официальными данными, я пришла к следующим выводам. 775 больных СПИДом в Орловской области — это официально зарегистрированные заболевшие. А сколько их на самом деле? В два, в три раза больше? Не знаем. Ведь это число не выявлено. Может быть, правильнее вести разговор не столько о росте числа заболевших, сколько о росте числа выявленных заболевших?*

*Так, что касается роста числа ВИЧ-инфицированных женщин детородного возраста, то большинство из них выявляется во время обязательного анализа на СПИД во время беременности и перед абортom. Заразиться же СПИДом реально может любой человек, даже если он не наркоман и не имеет беспорядочных половых контактов. Но при этом он может ничего не подозревать о состоянии собственного здоровья. Ведь никто не может быть на сто процентов уверен в верности своей «второй половинки».*

*Наше общество пришло к тому, что необходимо вводить обязательный для всех анализ на СПИД. Только в этом случае появится реальная картина распространения СПИДа. И при этом людям, не подозревавшим о своем диагнозе, будет оказана необходимая помощь.*

**Евгения ПЕШЕХОНОВА.**